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Verkefnablað 6.88a

Hópverkefni um tíma

Hver hópur (3–4 nemendur ) fær 12 spjöld með upplýsingum, sjá verkefna-
blað 6.88b–d (Spjöld með Hópverkefni um tíma 1–3). Mælt er með að 
kennari ljósriti settin í mismunandi litum og plasti spjöldin. Mismunandi litir 
eru til gagns við að flokka spjöldin eftir á því að nemendur blanda þeim 
saman. Gott er að geyma hvert sett í rennilásaplastpoka eða í umslagi.

Allir hópmeðlimir fá jafn mörg spjöld og þeir bera ábyrgð á þeim. Á hverju 
spjaldi er vísbending sem er mikilvæg til að finna hina endanlegu lausn. 
Sérhver hópmeðlimur hefur þar með í höndunum sitt brot af lausninni. 
Nemendur verða því að vinna saman við að raða þessum brotum saman og 
finna þannig lausnina.

Hvert spjald er því eins konar púsl í stærra púsluspil. Best er að finna 
þau púsl sem hægt er að byrja með. Hver hópmeðlimur les sín spjöld. 
Síðan ákveður hópurinn með hvaða spjaldi er best að byrja. Þeir þurfa 
því að vinna saman að því að raða púslunum til að sjá „heildarmyndina“. 
Mikilvægur þáttur í samvinnu nemenda er að flokka mikilvægar upplýsingar 
frá léttvægari upplýsingum til að koma skipan á það sem virðist vera óreiða.

Verkefnið felur ekki aðeins í sér æfingu í að reikna tíma og vegalengdir 
heldur einnig þjálfun í skipulegri og rökrænni hugsun.

Spjöldin eru tölusett en tölurnar hafa ekkert annað hlutverk en að hjálpa 
kennaranum að gefa vísbendingar (sjá hér fyrir neðan) og að hafa reglu á 
hlutunum. Ef spjald vantar í pokann/umslagið getur kennarinn auðveldlega 
fundið út hvaða spjald er týnt.

Vísbending: Noti nemendur óeðlilega mikinn tíma í að hefjast handa má 
benda þeim á að byrja með spjald nr. 12 og búa til töflu eins og þessa:

Nafn Ferðamáti Vegalengd Tími Brottfarar- 
tími

Komutími
í skólann
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Hópverkefni um tíma – spjöld 1
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Hópverkefni um tíma – spjöld 2
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Hópverkefni um tíma – spjöld 3
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Hópverkefni um þyngd

Hver hópur (3–4 nemendur) fær 12 spjöld með upplýsingum, sjá verkefna-
blað 6.89b–d (Spjöld með Hópverkefni um þyngd 1–3). Mælt er með að 
kennari ljósriti settin í mismunandi litum og plasti spjöldin. Mismunandi litir 
eru til gagns við að flokka spjöldin eftir á því að nemendur blanda þeim 
saman. Gott er að geyma hvert sett í rennilásaplastpoka eða í umslagi.

Allir hópmeðlimir fá jafn mörg spjöld og þeir bera ábyrgð á þeim. Á hverju 
spjaldi er vísbending sem er mikilvæg til að finna hina endanlegu lausn. 
Sérhver hópmeðlimur hefur þar með í höndunum sitt brot af lausninni. 
Nemendur verða því að vinna saman við að raða þessum brotum saman og 
finna þannig lausnina.

Hvert spjald er því eins konar púsl í stærra púsluspil. Best er að finna 
þau púsl sem hægt er að byrja með. Hver hópmeðlimur les sín spjöld. 
Síðan ákveður hópurinn með hvaða spjaldi er best að byrja. Þeir þurfa 
því að vinna saman að því að raða púslunum til að sjá „heildarmyndina“. 
Mikilvægur þáttur í samvinnu nemenda er að flokka mikilvægar upplýsingar 
frá léttvægari upplýsingum til að koma skipan á það sem virðist vera óreiða.

Verkefnið felur ekki aðeins í sér æfingu í að reikna þyngd heldur einnig 
þjálfun í skipulegri og rökrænni hugsun.

Spjöldin eru tölusett en tölurnar hafa ekkert annað hlutverk en að hjálpa 
kennaranum að gefa vísbendingar og að hafa reglu á hlutunum. Ef spjald 
vantar í pokann/umslagið getur kennarinn auðveldlega fundið út hvaða 
spjald er týnt.

Vísbending: 
	 1 Noti nemendur óeðlilega mikinn tíma í að hefjast handa má  
		  benda þeim á að byrja með spjöld  nr. 4 og 7.

	 2 Einnig má segja hópnum að það séu fjórir í hverri fjölskyldu.

	 3 Síðasta vísbending getur falist í því að biðja nemendur að skrifa öll  
		  nöfnin í hverri fjölskyldu í töflu og skrá upplýsingarnar, sem gefnar  
		  eru, á eftirfarandi hátt:

		  Dæmi frá spjaldi 9:
		  Bessi Níelsson á 10 hg minna en Ólafur Hansson og 20 hg meira  
		  en Sif Hansdóttir.

		  Þá má skrifa: Bessi Níelsson = Ólafur Hansson – 10 hg
			   = Sif Hansdóttir + 20 hg

		  Þegar nemendur fá upplýsingarnar um þyngd á gulli Ólafs eða Sifjar  
		  geta þeir á svipstundu reiknað út þyngd á gulli Bessa.
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Hópverkefni um þyngd – spjöld 1
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Hópverkefni um þyngd – spjöld 2
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Hópverkefni um þyngd – spjöld 3
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Búðu til þennan töflureikni.

Spilið er fyrir tvo leikmenn eða tvö lið.
Markmiðið er að fá töluna 1000 í reit C6.
Liðin skiptast á að breyta tölunum í dálki B.
Það lið vinnur sem er á undan að fá 1000 í reit C6.

Búið til nýjar leikreglur:
• Markmiðið er að fá töluna 500 eða 10 000.
• Byrjið með aðrar tölur í dálki A, til dæmis 20 í reit A4 og 200 í reit A5.

 

SPIL  Upp í 1000 með töflureikni

A B C

1  10  1   = A1 * B1

2  10  1   = A2 * B2

3  10  1   = A3 * B3

4  10  1   = A4 * B4

5  100  1   = A5 * B5

6  1   = SUM (C1 : C5)
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